
1. x, y 가유리수일때, x(2−2
√
2)+y(3+2

√
2)의값이유리수가된다고

한다.
y
x
의 값을 구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(주어진 식) = 2x − 2x
√
2 + 3y + 2y

√
2

= (2x + 3y) + (−2x + 2y)
√
2

이 식이 유리수가 되기 위해서는
−2x + 2y = 0

(
x, y는 유리수

)
이 되어야 한다.

즉, x = y

∴
y
x
=

x
x
= 1

해설



2. −2+
√
10의정수부분을 A, 소수부분을 B라할때,

B + 7A
B − A

의값은?

①
−13 − 4

√
10

3
②

13 − 4
√
10

3
③ −14 − 2

√
10

④ 14 + 2
√
10 ⑤ 18 + 2

√
10

3 <
√
10 < 4 이고 1 <

√
10 − 2 < 2 이므로

−2 +
√
10 의 정수부분 A = 1

소수부분 B = −3 +
√
10

−3 +
√
10 + 7

−3 +
√
10 − 1

=
4 +
√
10

−4 +
√
10

=
(
√
10 + 4)2

−6

=
16 + 10 + 8

√
10

−6

=
26 + 8

√
10

−6

=
13 + 4

√
10

−3

해설



3. 다음 제곱근표를 이용하여
√
2004 의 값을 구하면?

① 44.72 ② 34.64 ③ 34.70 ④ 34.76 ⑤ 44.76

√
2004 =

√
4 × 501= 2

√
501

= 2 ×
√
5.01 × 100

= 20
√
5.01

주어진 표에서 5.01 = 2.238

∴ 20 × 2.238 = 44.76

해설



4. a =
√
3 일 때,

a
[a] + a

의 소수 부분은? (단, [a]는 a를 넘지 않는

최대의 정수)

①
√
3 − 1 ②

√
3 + 1 ③

1

1 +
√
3

④

√
3

1 +
√
3

⑤

√
3

1 −
√
3

î√
3
ó
= 1 이므로

a
[a] + a

=

√
3

1 +
√
3
=

1. · · ·
2. · · · = 0. · · ·

따라서 정수 부분은 0, 소수 부분은

√
3

1 +
√
3
이다.

해설



5. (x − 1)2 + 1

(x − 1)2 − 2 를 인수분해하면?

①
x2(x − 2)
(x − 1)2 ②

x(x − 2)2
(x − 1)2 ③

x2(x − 2)2
(x − 1)

④
(x − 2)2
(x − 1)2 ⑤

x2(x − 2)2
(x − 1)2

x − 1 = a 로 치환하면

(x − 1)2 + 1

(x − 1)2 − 2

= a2 +
1

a2
− 2 =

Å
a − 1

a

ã2
=

Å
a2 − 1

a

ã2
=

ß
(a + 1)(a − 1)

a

™2

=
x2(x − 2)2
(x − 1)2

해설



6. 7x − 5 < 4(x + 1)이고 x는 자연수일 때, x2 − 5x + 6 = 0를 풀면?

① x = 0, x = 1 ② x = 2 ③ x = 2, x = 3

④ x = 3 ⑤ x = −2, x = 3

7x − 5 < 4(x + 1) 에서 7x − 4x < 4 + 5 , 3x < 9 ∴ x < 3

따라서 x의 값은 1, 2이다.
x2 − 5x+6 = 0의 해는 x = 2, x = 3이므로 해는 x = 2가 된다.

해설



7. 임의의 실수 x 의 정수 부분이 a 일 때, [x] = a 로 나타내기로 한다.
2 ≤ x < 3 일 때, 방정식 [x]x2 − x − 5[x] = 0 의 해는?

①
5

2
②

7

3
③

3

2
④ −2 ⑤ −5

2

2 ≤ x < 3 이므로 [x] = 2 이다.
[x] = 2 를 대입하면 2x2 − x − 10 = 0 이고, 인수분해를 하면
(2x − 5)(x + 2) = 0이다.

∴ x =
5

2
(∵ 2 ≤ x < 3)

해설



8. 이차방정식 2x2 − 7x + 2 = 0 의 두 근 중에서 큰 것을 m 이라 하면
n < m < n + 1 이다.
정수 n 의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

2x2 − 7x + 2 = 0, 2

Å
x2 − 7

2
x
ã
= −2

2

Å
x2 − 7

2
x +

49

16

ã
= −2 + 49

8

2

Å
x − 7

4

ã2
=

33

8
,

Å
x − 7

4

ã2
=

33

16

x =
7

4
±
√
33

4

∴ m =
7 +
√
33

4
5 <
√
33 < 6

7 + 5

4
< m <

7 + 6

4
, 3 < m < 3.25

3 < m < 4

∴ n = 3

해설



9. √
59 + a = b라 할 때, b가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수 a

와 그 때의 b의 합 a + b의 값은?

① 11 ② 12 ③ 13 ④ 14 ⑤ 15

59 보다 큰 제곱수는 64, 81, 100, · · · 이므로
59 + a = 64, 81, 100 · · ·
∴ a = 5, 22, 41, · · ·
따라서 가장 작은 자연수 a = 5, b =

√
59 + 5 = 8이다.

∴ a + b = 5 + 8 = 13

해설



10. f (x) =
√

x + 1 − √x이고, S (x) = f (1) + f (2) + f (3) + · · · + f (x)
이라고 한다. 100 이하의 자연수 n에 대하여 S (n)의 값이 자연수가
되는 n을 모두 고르면?

① 8 ② 15 ③ 35 ④ 50 ⑤ 99

S (n) =
Ä√

2 − 1
ä

+
Ä√

3 −
√
2
ä

+
Ä√

4 −
√
3
ä

+ ... +(√
n + 1 − √n

)
=
√

n + 1 − 1
① n = 8일 때, S (n) = 3 − 1 = 2

② n = 15일 때, S (n) = 4 − 1 = 3

③ n = 35일 때, S (n) = 6 − 1 = 5

④ n = 50일 때, S (n) =
√
51 − 1

⑤ n = 99일 때, S (n) = 10 − 1 = 9

따라서 ①, ②, ③, ⑤가 답이다.

해설



11. 4x2 − 4x − a 가 두 일차식의 곱으로 인수분해되고, 이 중 한 인수가
2x + 3 일 때, a 의 값은?

① −15 ② −6 ③ 3 ④ 6 ⑤ 15

4x2 − 4x − a = (2x + 3) (bx + c)
= 2bx2 + (3b + 2c)x + 3c

2b = 4, b = 2

2c + 3b = −4, c = −5
− a = 3c = −15, a = 15

해설



12. 다항식
(

x2 − 4
) (

x2 − 2x − 3
)
−21를인수분해했을때, 다음중인수인

것은?

① x2 − x + 1 ② x2 + x − 1 ③ x2 − 2x − 1

④ x2 − x + 3 ⑤ x2 − x + 9

(
x2 − 4

) (
x2 − 2x − 3

)
− 21

= (x + 2) (x − 2) (x − 3) (x + 1) − 21
= (x + 2) (x − 3) (x + 1) (x − 2) − 21
= (x2 − x − 6)

(
x2 − x − 2

)
− 21

x2 − x = A 로 놓으면
(A − 6) (A − 2) − 21 = A2 − 8A + 12 − 21

= A2 − 8A − 9
= (A − 9) (A + 1)
=

(
x2 − x − 9

) (
x2 − x + 1

)

해설



13. 다항식 x4 − 3x2 + 1이 (x2 + ax + b)(x2 + cx + d)로 인수분해 될 때,
a + b + c + d의 값을 구하면?

① 2 ② 1 ③ 0 ④ −1 ⑤ −2

x2 = X로 치환하면
x4 − 3x2 + 1 = X2 − 3X + 1

= X2 − 2X + 1 − X
= (X − 1)2 − X
= (x2 − 1)2 − x2

= (x2 − 1 − x)(x2 − 1 + x)
= (x2 − x − 1)(x2 + x − 1)이므로

a = −1, b = −1, c = 1, d = −1이거나
a = 1, b = −1, c = −1, d = −1
∴ a + b + c + d = −2

해설



14. 자연수 104 − 1 의 약수의 개수는?

① 10개 ② 12개 ③ 16개 ④ 24개 ⑤ 28개

104 − 1 = (102 + 1)(102 − 1)
= (102 + 1)(10 + 1)(10 − 1)
= 101 × 11 × 9
= 32 × 11 × 101

따라서 약수의 개수는 (2 + 1)(1 + 1)(1 + 1) = 12(개)

해설



15. x2 − x + 1 = 0 일 때, −3x4 + 2x2 − 5x 의 값은?

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 0 ⑤ 1

x2 − x + 1 = 0 이므로
x2 = x − 1
x4 = (x − 1)2 = x2 − 2x + 1

= (x − 1) − 2x + 1 = −x

−3x4 + 2x2 − 5x = 3x + 2 (x − 1) − 5x
= 3x + 2x − 2 − 5x = −2

해설



16. √
25의 양의 제곱근을 a ,

√
81의 음의 제곱근을 b ,√

(−169)2의 음의 제곱근을 c라 할 때, bc −
√
5a의 제곱근을 구하여

라.

±
√
34

√
25 =

√
52 = 5의 제곱근은 ±

√
5 ∴ a =

√
5√

81 =
√
92 = 9의 제곱근은 ±3 ∴ b = −3√

(−169)2 = 169의 제곱근은 ±13 ∴ c = −13
bc −

√
5a = (−3) × (−13) −

√
5 ×
√
5 = 34 이므로

34의 제곱근은 ±
√
34이다.

해설



17. 부등식 4 ≤ 3x−2 < 8을만족하는두자연수가이차방정식 x2−ax+b =

0의 근일 때,
a + b

ab
의 값을 구하여라.

11

30

부등식 4 ≤ 3x − 2 < 8을 풀면 다음과 같다.
6 ≤ 3x < 10

2 ≤ x <
10

3
∴ x = 2, 3

이 두 자연수를 근으로 가지므로 이를 이차방정식에 대입하여
풀면
a = 5, b = 6

∴
a + b

ab
=

11

30

해설



18. √
24a 의 값이 자연수가 되는 두 자리 자연수 a 는 모두 몇 개인지

구하여라.

개

3개

√
24a 가 자연수가 되기 위해서 24a 는 완전제곱수가 되어야

한다.
24 = 23 × 3 이므로 가장 작은 자연수 a 의 값은 6 이다.
따라서 두자리 수는 6 × 22 , 6 × 32 , 6 × 42 뿐이다.
∴ 3개다.

해설



19. 세개의주사위를던져서나온눈의수를각각 a, b, c 라할때,
√
60abc

가 자연수가 될 경우는 몇 가지인지 구하여라. (단, b > c )

가지

9 가지

√
60abc =

√
22 × 3 × 5 × abc

abc = 15 또는 abc = 60

(a, b, c) = 15 일 때,
(a, b, c) = (3, 5, 1) , (5, 3, 1) , (1, 5, 3)
abc = 60 일 때,
(a, b, c) = (3, 5, 4) , (4, 5, 3) , (5, 4, 3),
(2, 6, 5) , (5, 6, 2) , (6, 5, 2)

해설



20. √
19 <

√
5x <

√
699 를 만족하는 x 의 값 중에서

√
5x 가 자연수가

되도록 하는 자연수 x 의 값은 몇 개인지 구하여라.

개

5 개

√
19 과

√
699 사이의 자연수 :√

52 ,
√
62 ,
√
72 ,
√
82 , · · · ,

√
242 ,

√
252 ,

√
262

이 중에서 5 의 배수는√
52 ,
√
102 ,

√
152 ,

√
202 ,

√
252

∴ 5개

해설



21. 유리수 a 와 무리수 b 에 대하여, 다음 보기 중 옳지 않은 것의 개수를
구하여라.

㉠
√

a × b 는 항상 무리수이다.

㉡ b = a −
√
3 를 만족시키는 a, b 가 존재한다.

㉢
b
a
는 항상 무리수이다.

㉣
b√
a
= 1 을 만족시키는 a, b 가 존재한다.

㉤
√

a + b 는 유리수이다.

보기

개

2개

㉠ a = 2, b =
√
2 일때,

√
a×b = 2 가되어유리수이므로옳지

않다.
㉤ a = 3, b =

√
3 일 때,

√
a + b = 2

√
3 이 되어 무리수가

되므로 옳지 않다.
따라서 보기 중 옳지 않은 것의 개수는 2 개이다.

해설



22. 한 변의 길이가 9인 정사각형의 내부에 10 개의 점을 놓을 때, 두 점
사이의 거리가 r 이하인 두 점이 반드시 존재한다. 이때 r의 최댓값을
구하여라.

3
√
2

한변의길이가 9인정사각형의내부를한변의길이가 3인작은
정사각형 9개로 나누고
작은 정사각형 한 개안에 하나의 점을 놓는다고 할 때,
모두 10개의 점을 놓아야 하므로 반드시 2개의 점은 한 개의
작은 정사각형 안에 들어간다.
한 변의 길이가 3인 작은 정사각형 안에 2개의 점을 놓을 때
두 점 사이의 거리의 최댓값은 작은 정사각형의 대각선의 길이
이므로 3

√
2 이므로

r = 3
√
2

해설



23. 상수 a =
√
3−
√
2 , b = 2

√
2+1에 대하여, 유리수 x, y가 ax+ by =

2a + b를 만족할 때, x + y의 값을 구하여라.

x + y = 3

주어진 식에 a, b를 각각 대입하면
(
√
3 −
√
2)x + (2

√
2 + 1)y = 2(

√
3 −
√
2) + 2

√
2 + 1

양변을
√
3 항과

√
2 항으로 각각 정리하면

x
√
3 + (2y − x)

√
2 + y = 2

√
3 + 1

∴ x = 2, y = 1

∴ x + y = 3

해설



24. x에관한이차식 12x2+20xy+ky2이 (6x+ay)(2x+by)로인수분해될
때, k의 최댓값을 구하여라. (단, a, b는 자연수)

8

12x2 + (2a + 6b)xy + aby2

a + 3b = 10이 되는 경우는
(1, 3), (4, 2), (7, 1)이므로
k의 최댓값은 a = 4, b = 2일 때이다.
∴ (k의 최대값) = 8

해설



25. a − b = 5, ab = −6 일 때, a3 − b3 − a2b + ab2 의 값을 구하여라.

65

a3 − b3 − a2b + ab2 = a3 − a2b + ab2 − b3

= a2 (a − b) + b2(a − b)
=

(
a2 + b2

)
(a − b)

=
¶
(a − b)2 + 2ab

©
(a − b)

=
{
52 + 2 × (−6)

}
× 5

= 65

해설


